

NAŠE TIPY

■ 1. prosinec
Mikulášská jízda parním vláčkem, vlakové nádraží, Kamenice nad Lipou
Zahájení vánočního času, kolečky, ohňostroj a další, Husovo náměstí, Polná, 16.30

■ 2. prosinec
Slavnostní rozsvícení vánočního stromu, nádvoří zámku, Jaroměřice nad Rokytou, 17.00
Benefiční adventní koncert, Musica animata Humeris a hosté, kostel sv. Jana Křtitele, Náměstí nad Oslavou, 17.00
I. adventní koncert, kino, Polná, 16.00
Zahájení adventu, rozsvícení vánočního stromu, náměstí T.G.M., Třebíč, 17.00
Rozsvícení vánočního stromu, Náměstí 9. května, Ždírec nad Doubravou, 17.00

Vánoce na zámku v Žirovnici, prohlídka zámecké expozice, rozsvícení vánočního stromu, pohádkové představení, hudební koncert, výtvarná výstava, Žirovnice, 13.00

■ 4. prosinec
Hradištan, velký sál KD, Nové Město na Moravě

■ 5. prosinec
Mikulášská nadílka na náměstí, Náměstí Svobody, Jemnice, 17.00

9. prosinec
II. adventní koncert, kino, Polná, 16.00

■ 11. prosinec
Vánoční hudební večer, kino, Polná, 17.30
Splněná přání Jitky Zelenkové, Společenský dům – divadelní sál, Světla nad Sázavou, 19.00

■ 13. prosinec
Graffovo kvarteto, kostel sv. Jakuba Chotěboř, 18.30
XVI. Vánoční koncert, kino, Ždírec nad Doubravou, 17.00

■ 14. prosinec
Vánoční salónek skupiny Fešáci, Divadlo Pasáž, Třebíč, 19.00

■ 15. – 16. prosinec
Vánoce na zámku, jarmark, prohlídka vánočně vyzdobeného zámku, Jaroměřice nad Rokytou, 9.00–17.00

■ 16. prosinec
Vánoční trhy, Sezimovo náměstí, Polná, 8.30–12.00

■ 17. prosinec
Vánoční koncert, zámek, Kamenice nad Lipou
Vánoce 2007, Synagoga, Třebíč, 19.00
Kouzelný vánoční večer, imitátor Václav Faltus, kouzelnická rodina Miloše Bednáře a další, kino, Ždírec nad Doubravou, 18.00

■ 22. prosinec
IV. adventní koncert – Vánoční koncert Polenského big bandu, sál v Zámku, Polná, 19.00

■ 22. – 23. prosinec
Staročeské vánoce na Michalově statku, vánoční svátky na selkém statku v období po skončení třicetileté války do zrušení roboty (1648–1848). Návštěvníkům je umožněn návrat do doby, kdy Vánoce byly opravdu svátky klidu a očekávání, tedy tiché a skromné. Ke shlédnutí bude připravena výzdoba jednotlivých místností, tak jak to měl tehdejší lid ve zvyku a ukázky obyčejů a prací spjatých se zimou. V sobotu dopoledne vystoupí soubor Škubánek ze Světla nad Sázavou se svým vánočním programem, skanzen Michalův statek v Pohledí

■ 26. prosinec
Vánoční koncert, pěvecké sdružení Campanula Jihlava, chrám sv. Ignáce z Loyoly, Jihlava, 17.00

■ 29. prosinec
Mistřiňanka, sokolovna, Chotěboř, 16.00

Informace jsou převzaty z interaktivní databáze akcí www.region-vysocina.cz

Studenti pracují společně

Havlíčkův Brod, Žďár nad Sázavou (mno, kid) • Společné hry, výlety, anebo i malování na tělo.

Tak vypadalo setkání studentů havlíčkobrodského gymnázia a žďárské obchodní školy se studenty z německé spolkové země Niedersachsen (Dolní Sasko).

Kromě týdenního společného pobytu v Moravském krasu navštívili studenti i havlíčkobrodské gymnázium. V rámci návštěvy výtvarné výchovy bylo dokonce v rekordně krátkém čase ztvárněno skupinové dílo na téma zobrazení pomáhal tím umělec Thommes Nentwig. Do záně akce té všichni společně

stihli tradiční fotbalový zápas mezi Čechy a Němci o putovní pohár, návštěvu bazénu v brodské Kotelně a závěrečný večírek na rozloučenou.

„Posledně přijeli Češi k nám, tak jsem se chtěla podívat zase já k nim. Čekala jsem od pobytu navázání nových kamarádství a skvělou zábavu – beze zbytku se to splnilo,“ uvedla Anna Tabeling. Letos totiž strávili čeští studenti 10 dní v Centru mládeže u Dümmerkého jezera, kde společně natočili několik zajímavých krátkých filmů.



Svatá Kateřina

Muzeum nabízí gotické plastiky

Jihlava (kid) • Vzácné gotické plastiky mohou lidé od konce října vidět v Muzeu Vysočiny v Jihlavě.

Unikátní výstava Krása středověké plastiky je umístěna v renesanční Cechovně místnosti, nazvané podle jejího dřívějšího využití pro potřeby bohatého soukenického cechu. Návštěvníci zde mohou spatřit šest plastik z 15. století.

Zemská výstava letos praskala ve švech

Vysočina, Dolní Rakousko (en/kid) • Letošní ročník tradiční Dolnorakouské zemské výstavy si prohlédlo rekordních 40.000 návštěvníků.

Je to důležité, protože už příští rok bude tato výstava probíhat společně s Vysočinou. Každý ročník zemské výstavy, která probíhá už od roku 1060, má své téma. Letošním byl Oheň a země – využití a význam ohně a země v průběhu dějin lidstva.

Zemská výstava pořádaná v roce 2009 nese výstižný název Rakousko – Česko v srdci Evropy. Je věnována společné historii Dolního Rakouska a Vysočiny, událostem a osobnostem,

teré oba regiony spojují. „V roce 2009 uplyne 20 let od pádu železné opony a je tedy jedinečná příležitost ukázat společné dějiny a společné perspektivy,“ řekl dolnorakouský zemský hejtmán Erwin Pröll.

Výstavu budou lidé moci navštívit od května do října 2009 v rakouských městech Horn a Raabs ale také v české Telči. Dolnorakouská zemská výstava tak poprvé ve své historii překročí hranice svého regionu a své země.

Galerie má na zimu nové kamery

Jihlava (kid) • Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě prošla kompletní rekonstrukcí elektroinstalace a osvětlení výstavních sálů. Do expozic přibyl také kamerový systém.

Sídlo galerie, původně gotický dům na Masarykově náměstí č. 24 v Jihlavě, byl přestavěn na přelomu 16. a 17. století a poslední větší úpravy proběhly v letech 1984–1988. Část objektu je vyhrazena pro depozitární účely a zbylé prostory slouží k výstavám našich i zahraničních autorů.

K vidění jsou litinové sochy

Jihlava (en) • Až do konce roku budou na nádvoří sídla kraje Vysočina k vidění umělecká díla z šedé litiny. Všechny 15 exponátů, které mohou zájemci obdivovat, vzniklo letos v červenci na Sochařském a slévárenském sympoziu v Železárnách Štěpánov nad Svratkou.

Veřejnost si může prohlédnout díla Barbory Bendové, Hany Lavičkové, Ivana Štěpána st., Ivana Štěpána ml., studentů z ateliéru profesora Zdeňka Májovského z Fakulty architektury VUT Brno a dalších umělců. Výstava s názvem Socholíty 2007 se na půdě krajského úřadu koná již podruhé a kraj Vysočina nevyklučuje spolupráci ani v dalších letech.

Cílem sympoza, které se ve štěpánovských slévárnách konalo již podruhé, je podpořit technické obory středních a vysokých škol a ve spojení s výtvarným uměním ukázat slévárenství jako moderní obor a zajímavou možnost studia.

Naše betlémy obdivují lidé v Římě

Vysočina, Řím (en, kid) • Dva betlémy z Vysočiny putovaly reprezentovat náš kraj na tradiční výstavu do Říma.

Do ledna je v Bramantských sálech u Baziliky S. Maria del Popolo uvidí návštěvníci už 32. ročníku prestižní výstavy dobových i současných betlémů a jeslíček.

Kraj Vysočina v letošním ročníku zastupují současné betlémy – treštský betlém autora Evžena Hamřáka, vyzdobený z lipového dřeva, kolorovaný a betlém autora Josefa Macholána ze Súdce, vyrobený z kombinace dřeva, papíru a tiskových listů. Oba pocházejí ze soukromých sbírek a po skončení výstavy se stanou součástí sbírek Muzea Vysočiny Třebíč.

Vysočina se účastní výstavy v Římě pravidelně již od roku 2003. V loňském roce získaly tři vystavené betlémy z našeho kraje významné ocenění – stříbrnou plaketu italského senátu.

Správné znění tajenky zašlete na adresu redakce do 15. listopadu. Tři vylosovaní obdrží zajímavé ceny. Můžete využít i emailovou adresu vysocina@ceskydomov.cz.

Vyloučení z minulého čísla: Navštívte-li Horní Cerekev, můžete se podívat na (popřípadě navštívit) například stejnojmenný zámek, nebo i Boží muka, židovský hřbitov.

Výherci z minulého čísla E. Níkrmajerová, Třebíč, L. Uhrová, Třebíč, Z. Vašáková, Havlíčkův Brod získali speciální krajský ručník, psací soupravu a poznámkový blok.

Ohaři znají svého přeborníka



Studeneč (kid) • Německý krátkosrstý ohař George z Čeperáku vůdce Vladimíra Semeráda je na Vysočině nejlepší.

Venhody v myslivecké honitbě Studeneč. Na vrcholnou kynologickou soutěž Vysočiny, která proběhla pod krajskou záštitou, jsou vybíráni psi s nejlepšími výsledky z předchozích zkoušek. Letos bylo největší překážkou pro ohaře a jejich vůdce velmi nepříznivé počasí, kdy se po oba dny střídaly sněhové a dešťové přeháňky doplněné nárazovým větrem. O náročnosti soutěže svědčí i skutečnost, že z celkových 21 účastníků dokončilo všechny zkušební práce pouze 10 ohařů.

„Josef Venhoda, na jehož počest byl Memorál Josefa Venhody založen, stál u kolébky zrodu myslivecké společnosti. Byl předsedou Okresního výboru České mysliveckého svazu v Třebíči a členem ústředních orgánů mysliveckého svazu. Celým svým srdcem podporoval mysliveckou kynologii a byl celoživotním chovatelem ohařů a jejich výborným cvičitelem. Vzhledem k vysoké úrovni kynologie na Třebíčsku byla letos tato vrcholná kynologická soutěž uspořádána pod záštitou kraje Vysočina a vítěz obdržel putovní pohár pro Všeobecného vítěze kraje Vysočina,“ řekl měsíčníku Kraj Vysočina vedoucí krajského odboru lesního a vodního hospodářství a zemědělství Petr Bureš.

Vítěz s vůdcem Vladimírem Semerádem. Foto: archiv kraje

Orlík nad Humpolcem byl původně malý hrad (tvrz), koncem XV. stol. opuštěný. Potom byl přestavěn a definitivně opuštěn po r. 1679. Dnes zachováno: Viz 1. taj., brána, která má viz 2. taj. zbytky zdva hradeb a obytných paláců a sklepy.	Autor: -rich-	Část roviny mezi dvěma poloprímkami	Slovan	Zájmeno ukazovací	Součást dehtu	Chobotnatec	Továrna ohybného nábytku (zkr.)	Zn. ampér-voltu	Sikmá poloha těla	Zabijačková pochoutka	Hl. město Srbska	Slovenské sídlo
	Otvor pro přijímání potraviny					Plátěné přístěsí				Pás ke kimonu		
	1. díl 1. taj.					Značka vína					2. díl 1. taj.	
	Nátěrová hmota									Org. amer. států (zkr.)		
	Kostra hlavy				Přípravek na okna			Vačnatec				
	Hedvábná tkanina				Kvašení			Bod v důždu				
Ochrana zboží	vyrábíme			Rodový svaz			Vesele (v hudbě)					Famí úřad
				Zkusit			Etylalkohol					
Rybářská síť				Obkladek				Epopoj			Chem. zn. hafnia	
				Starořecký zhyratec				Začátečník			Vrch u Bělehradu	
Zkratka goniometrické funkce		Japonský nár. park								Papoušek		
		Letecké palivo								Asistent (slangově)		
Druh makaka					Jemenské sídlo (též Aden)					Vyhnutý nájezdník		
					Šije					Osvědčení o tech. pr.		
Vrchol plastického štítu sedlové střechy				Vietnamské plátidlo					Kolonie			
				Zájmeno osobní						Chem. zn. radia		
1. díl 2. taj.												
Německy „úhoř“		Český dramatik										Pomůcky: Aal; aetos; baghera; ilare; tien